
Новыя магчымасці родНага сайта

ПаКараННі За 
БЕЛ-чырвоНа-
БЕЛыя сЬцягі 

У Кастрычніцкім райсудзе Віцебску 
пакаралі ўдзельнікаў сьвяткаваньня Дня 
Волі 25 сакавіка.

За правядзеньне несанкцыянаванай акцыі 
судзьдзя Алена Казілава аштрафавала ся-
бра КХП БНФ Сяргея Каваленку на 700 тысяч 
рублёў. Ягоныя аднадумцы Ігар Базараў і Вале-
ры Аляксандраў атрымалі штрафы памерам 70 
тысячаў рублёў.

Спадары Каваленка, Базараў і Аляксандраў 
пацьвердзілі ў судзе, што 25 сакавіка знарок 

выйшлі на плошчу Свабоды ў Віцебску зь 
бел-чырвона-белымі сьцягамі, каб нагадаць 
мінакам пра гістарычнае сьвята — Дзень аб-
вяшчэньня Беларускай Народнай Рэспублікі.

Ігар Базараў і Валеры Аляксандраў узялі 
ўдзел у падобнай акцыі ўпершыню, а Сяргей 
Каваленка ўжо ня першы год у Дзень Волі 
выходзіць у цэнтар Віцебску з нацыянальным 
сьцягам. Суд таксама не ўпершыню карае пар-
тыйнага актывіста штрафамі і суткамі арыш-
ту. Камэнтуючы судовую пастанову і досыць 

вялікі штраф, спадар Каваленка зазначыў, што 
ніколькі не шкадуе пра свой учынак:

“Не шкада. Бо за волю трэба плаціць, я 
так лічу. У Бібліі напісана, што пакуты трэба 
ўспрымаць з радасьцю. І я сёньня быў дужа 
рады”.

У адрозьненьне ад спадара Каваленкі, 
кіраўнік Гарадоцкай раённай арганізацыі 
Партыі БНФ Леанід Аўтухоў лічыць пастано-
ву па сваёй судовай справе несправядлівай. 
Судзьдзя Алена Казілава абвясьціла яму папя-
рэджаньне за тое, што ён узьняў бел-чырвона-
белы сьцяг у той час, як група жыхароў 
Віцебску прыйшла да мэмарыяльнай дошкі 
Васілю Быкаву, каб ускласьці кветкі. Паводле 
актывіста, ён зьбіраецца аспрэчыць гэтае ра-
шэньне суду. На думку Леаніда Аўтухова, пра-
ва выйсьці пад бел-чырвона-белым сьцягам 
павінен мець кожны беларус, тым болей 25 
сакавіка:

“Былі 91-я ўгодкі БНР, і я лічу, што гэта буд-
зе адно з найгалоўнейшых сьвятаў у вольнай 
Беларусі. Са сьцягам я выйшаў таму, што ён 
зьзяў тысячагодзьдзі і будзе зьзяць, і мы ніколі 
нікога не спалохаемся. Хадзілі і будзем хадзіць 
пад нашым беларускім, родным, бел-чырвона-
белым сьцягам”.

Папярэджаньне судзьдзя Алена Казілава 
вынесла і Міхаілу Гранаву, якога 25 сакавіка 
міліцыянты затрымалі разам зь віцебскім 
кіраўніком “Моладзі БНФ” Аляксандрам 
Кузьняцовым. Хлопцы толькі пасьпелі раз-
гарнуць бел-чырвона-белы сьцяг каля 
помніка Ўладзімеру Караткевічу, як да іх 
падбег міліцыянт у цывільным, без усялякіх 
тлумачэньняў вырваў сьцяг з рук і тут жа зьнік. 
Толькі праз паўгадзіны пасьля інцыдэнту 
міліцыянты даставілі спадароў Кузьняцо-
ва і Гранава ў пастарунак і склалі прата-
кол за ўдзел у несанкцыянаваным шэсьці. 
На відэазапісе, зробленым супрацоўнікамі 
міліцыі і прадстаўленым на судзе, было вы-
разна бачна, што ніякага шэсьця не было. Але 
сьцяг, які колькі хвілін быў у руках Міхаіла 
Гранава, усё-ткі стаўся падставай для судовага 
папярэджаньня. Справу супраць Аляксандра 
Кузьняцова судзьдзя Казілава проста спыніла, 
ня ўгледзеўшы ў ягоных дзеяньнях складу 
правапарушэньня. 

Тым ня менш пасьля затрыманьня 25 сакавіка 
хлопец мусіў правесьці ноч у ізалятары ча-
совага ўтрыманьня. Ноч пад вартай прабылі 
і іншыя асуджаныя сёньня ўдзельнікі сьвя-
точных імпрэзаў — Сяргей Каваленка, Ігар 
Базараў, Міхаіл Гранаў і Леанід Аўтухоў.

Алена Штраль.

На рэгіянальным сайце  http://haradok.belarda.org , які змяшчае навіны усходняй Віцебшчыны, 
адбыліся змены. На сайце маецца “Карысная інфармацыя” ў якой у каталагу “Файлавы архіў” раз-
мешчаны РDF-версіі незалежных выданняў  рэгіёна, у тым ліку і нашага выдання “Покліч волі”. 
І вы маеце магчымасць чытаць электронную версію выдання раней, чым яна трапіць у вашу 
скрыню.

Адначасова з гэтым на сайце з’явілася магчымасць размяшчаць прыватныя абвесткі ў разд-
зеле “Апошнія аб’явы”, а таксама карыстацца гэтымі аб’явамі.

Адміністратары сайта заклікаюць наведвальнікаў сайта выкарыстоўваць “Зваротную сувязь” 
і дасылаць свае навіны для размяшчэння на сайце. Найбольш актыўных наведвальнікаў сайта ча-
каюць прызы. Нагадваем таксама, што на сайце пастаянна вядзення апытанне наведвальнікаў.

Аб’яВА
Каб атрымліваць кожны 

нумар газеты «Покліч волі» 
паведаміце рэдакцыі аб гэ-
тым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

Рэдакцыя “Покліч волі” 
змяшчае бясплатныя 
абвесткі чытачоў выдання. 
Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэле-
фануйце ў рэдакцыю.

Калі парушаны вашы пра-
вы спажыўца, працаўніка, 
то даем эфектыўныя па-
рады па абароне права і по-
шуку бясплатных юрыстаў. 
Звяртайцеся на адрас газе-
ты «Покліч волі».

Хто на зямлі 
гаспадар?

Прадпрыемства “Віцебскі 
лікёрагарэлачны завод” – буйней-
шы вытворца алкагольных напояў 
у беларусі — у сакавіку гэтага года 
распачаў выпуск безалкагольных 
напояў, першая партыя якіх ужо 
трапіла ў гандаль. 

Пакуль што завод робіць два 
віды напояў – з водарам апельсіна 
і ірысава-сметанковым водарам. У 
перспектыве асартымент безалка-
гольнай прадукцыі на прадпрыем-
стве плануюць пашырыць. Выпуск 
безалкагольных напояў здзяйсняец-
ца на новай лініі, зробленай ў краінах 
Заходняй Еўропы. Раней Віцебскі ЛГЗ 
спецыялізіраваўся на вытворчасці 
гарэлкі, лікёраў, бальзамаў, джыну, 
настоек і каньяку. 

якаў Дрозд.

Новыя НаПоі

“Працоўныя групы, сфармава-
ныя з адмыслоўцаў Мінсяльгаспроду, 
дэсантаваліся ў рэгіёны краіны для праверкі 
падрыхтаванасці сяльгасарганізацый да 
правядзення вясення-палявых работ,”—
чытаем мы на старонках раённай газеты 
за 24 сакавіка гэтага году.

h t t p : / / h a r a d o k . b e l a r d a . o r g  -  с а й т  н а ш а г а  р э г і ё н а 

Калі ўважлівей зірнуць на гэты “шэдэўр”, то 
ўзнікае процьма цікавых нюансаў, якія свед-
чаць пра перавернутасць існых эканамічных і 
чыста чалавечых стасункаў у нашай хваравітай 
рэчаіснасці.

Чаго вартае адно слова “дэсантаваліся”. 
Можна падумаць, што размова ідзе пра нейкія 
ваенныя дзеянні, але, як мы добра ведаем, 
сяўба і жніво для тутэйшай сяльгассістэмы— 
штогадовая бітва за ўраджай.

Ці задумваліся вы над тым, колькі народ-
ных грошай спаляць гэтыя “працоўныя групы”, 
сноўдаючы па краіне і трэплячы нервы люд-
зям?! І што гэта за сяльгаспрадпрыемствы, за 
якімі неабходны кантроль самога міністра і 
ягоных падначаленых (пра што мы даведваем-
ся далей)?! А калі гэта так, то трэба тэрмінова 
мяняць альбо міністра, які хавае ад народа няз-
дольныя да самастойнай працы сяльнаскалек-
тывы, альбо ўсю сяльгассістэму. 

Але найбольш верагоднай падаецца 
версія, што існая палітычная сістэма праз та-
кую дробязную і малаэфектыўную апеку хоча 
паказаць сяльгасвытворцам, хто тут, на гэтай 
зямлі, гаспадар. Замест таго, каб фармаваць 
сяльгаспалітыку, планаваць змены, вывучаць і 
пераймаць досвед замежных сяльгасвытворцаў, 
міністр выступае ў ролі пастуха і члена журы 
(завяршаецца “рэспубліканскі смотр-конкурс 
машыных двароў”). Драбнавата неяк.

Паглядзіце на нашых бліжэйшых 
суседзяў рускіх, не кажучы ўжо пра суседзяў 
больш далёкіх, і вы не пабачыце там такой 
зацыкленасці на сяльгасвытворчасці. Ніхто 
там, груба кажучы, не гоніць селяніна на поле, 
ніхто не кажа яму, калі жаць, калі сеяць, ніхто не 
апякае і не вучыць апрацоўваць зямлю. Дарэ-
чы, заўважце, што такой апекі, якая ёсць з боку 
джяржавы да сельскайгаспадаркі, чамусьці не 
існуе ў прамысловасці?

І адказ тут адзін: постсавацкая ўлада, ду-
маючы мазгамі сваіх папярэднікаў, не жадае, 
каб на вёску прыйшоў гаспадар, нездарма Лу-
кашэнка крычаў у Віцебску, лаючы апазіцыю, 
якая хоча раздаць зямлю сялянам, пра тое, што 
зямля гэтая нікому не патрэбная.

янка Жыхар.

Вынікі апытання на http://haradok.belarda.org: 
Навінам з якіх крыніц Вы больш давяраеце? 
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КАНСтытУцыя Што ДыШлА

25 саКавіКа—дЗЕНЬ воЛі

З пачатку 2009 году на дарогах 
раёну загінула больш пешаходаў, 
чым за аналанічны перыяд 2008 
года. У два разы павялічыліся 
выпадкі знаходжання кіроўцаў за 
стырном аўтамабіляў у нецвяро-
зым стане.

5 сакавіка ў Суражы пад коламі 
аўтамабіля загінуў 37-гадовы муж-
чына. Аварыя адбылася з прычыны 
нецвярозага стану кіроўцы. Пасля 
распіцця спіртнога два працаўнікі 
ААА “Упраўлення наладачных 
работ—472” г. Віцебска ўгналі 
легкавік ва ўласнага прараба. На 
“подзвіг” рашыліся пасля распіцця 
спіртнога. З вёскі Шапурова, дзе бры-
гада праводзіла работы, прыехалі ў 
Сураж, адкуль, здзейсніўшы наезд, 
той жа час зніклі. Пацярпелы сканаў 
на месцы злачынства. Пешаход, які, 
дарэчы, знаходзіўся на ўзбочыне, 
стаў ахвярай п’янага кіроўцы. 

Узбуджана крымінальная справа 
па двух артыкулах: за ўгон без мэты 
скрадання і здзяйсненне дарожна-
транспартнага здарэння, якое па-
цягнула за сабой смерць чалавека.

ян Сведка.

Не прамінеш, не абыд-
зеш гэтае свята. У Дзень 
каталіцкага Дабра-

вешчання 25 сакавіка 1918 году 
абвясцілі ад імя беларускага на-
роду бацькі Беларускай Народнай 
Рэспублікі( Язэп Варонка, Васіль 
Захарка, Пётра Крэчэўскі, Кастусь 
Езавітаў, Алесь Бурбіс, Іван Серада, 
Аркадзь Смоліч, Антон Аўсяннік, 
Лявон Заяц...) пра ўтварэнне пер-
шай у найноўшай гісторыі Беларусі 
дзяржавы. Падзея эпахальнага ха-
рактару адбылася не неяк спантан-
на,  а падрыхтавана: праз дзейнасць 
беларускіх адраджэнцаў, у рэчышчы 
агульнаеўрапейскіх падзей. Дзесяткі 
дзяржаваў паўсталі тады ў Еўропе 
на тле развалу “ турмы народаў”—
Расейскай імперыі. Фіны, палякі, 
літоўцы, латышы, эстонцы здолелі 
тады адстаць свой суверэнітэт, 
нам жа не пашанцавала—загналі 
ў саўковы лагер, у якім  нішчылі 
фізічна ўсіх свядомых беларусаў аж 
да развалу СССР. Не знішчылі. Не 
тут—у Беларусі, ні там—на Захад-
зе, дзе дасёння дзейнічае Рада БНР, 
якую ўзначальвае зараз выбітная 
беларуская дзяячка Івонка Сурвіла. 

Ну, і трывалыя ж мы Беларусы! 
Не здолелі гэбісты, чэкісты, энкэвэ-

дысты, лукашысты, панішчыць нас, 
не змусілі адмовіцца ад беларускай 
нацыянальнай ідэі, бо “яна нам ад 
Бога даная”. Не здолелі адшукаць 
архіў БНР, на які палявалі столькі 
гадоў. Бог быў і ёсць з намі, праўда 
была і ёсць на нашым баку. Не стаялі 
мы на карачках ні перад “ польскімі 
панамі”, ні перад “ вялікарускімі 
рабамі”, ні перад сваімі “ манкуртамі”, 
якія на пузе перад сваім усходнім га-
спадаром поўзалі і поўзаюць. І не мы 
ў нашай краіне пятая калона, як тут 
нядаўна Лукашэнка зазначыў, а самі 
яны— праваднікі чужацкіх інтарэсаў, 
бо мовы і продкаў сваіх цураюцца, а 
еўрапейскія каштоўнасьці для іх, як 
крыж для сатаны.

Няшчаны народ наш, даведзены 
да такога прыгнечанага стану, што не 
ведае нават пра БНР як беларускую 
дзяржаву, якая для яго будавалася і 
дзе ён мусіў быць сабе гаспадаром. 
Дзе не трэба было б глядзець у рот 
начальніку, дзе можна было б сме-
ла выказваць свае думкі, дзе ніхто 
б не выганяў цябе ні на суботнікі, 
ні на “ воскреснікі”( у нас няма на-
ват адпаведніка гэтаму расейскаму 
слову—мова супрацівіцца абсурду). 
Беларусы ніколі не былі ў гэткай раб-
скай залежнасці, як іхнія ўсходнія 

суседзі, але ж за столькі гадоў агуль-
най несвабоды сталі яшчэ большымі 
нявольнікамі, чым тыя. Парадокс па-
лягае ў тым, што нявольнік палохаец-
ца волі куды больш чым няволі, якая 
для яго сталася можа і няўтульным, 
але абазнаным дамком. 

Паглядзіце, з якім цяжарам 
ціснуцца ў Еўропу сённяшнія тутэй-
шыя ўлады. Яны добра  разумеюць: 
без Еўропы няма ў іх будучыні, але і 
з Еўропай ім не па пуці. Еўрапейскія 
эканамічныя здабыткі выступаюць 
для іх заманлівай прынадай, але 
ж за іх раней ці пазней прыйдзец-
ца заплаціць пашырэннем правоў 
і свабодаў для ўсіх катэгорыяў 
грамадзянаў. А там дойдзе чарга і да 
бюракратыі, якая разам з БРСМамі, 
ідэалагічнымі работнікамі ды іншымі 
змагарамі за лёгкія грошы на народ-
най шыі, апынецца незапатрабава-
най ва ўмовах новага часу.

Таму, відаць, так упарта нама-
гаюцца сённяшнія” інтэгратары” 
загнаць моладзь у БРСМ, ачарніць 
свядомых  маладзёнаў, панішчыць 
апошнія беларускія школы, адлу-
чыць ад гістарычнай праўды, загнаць 
у войска нацыянальна актыўную 
моладзь, дзе спадзяюцца выбіць з 
іх усялякія пратэстныя настроі. Але 

марныя тыя намаганні, прызваўшы 
ў войска Івана Шылу, Вінцука Вя-
чорку, вайсковыя ўлады набылі 
чарговы галаўны боль. Хлопцы, якім 
палец у рот не кладзі, апублікавалі ў 
інтэрнэце праўду пра свае вайско-
выя будні і дурноты службы. Цяпер 
камандаванне не ведае, якое вы-
йсце шукаць з гэткага становішча, 
бо самі сябе скампраметавалі, а ад 
хлопцаў так проста не адмахнешся, 
бо за развіццём падзей сочыць паў-
Еўропы.

Змаганне за ідэалы БНР павінна 
ісці ва ўсіх сферах жыцця, бо Еўропа 
адчыніла для нас дзверы сяброўства 
праз праграму “ Еўрапейскае пар-
тнёрства”. Ціск на існы недэмакра-
тычны рэжым мусіць ісці як з боку 
Еўропы, так і з боку ўласнага наро-
да. Сам па сабе тутэйшы рэжым—
перажытак мінулага, а ягоныя дзею-
чыя асобы досыць прымітыўныя і 
вартыя абсмейвання. Як можна ў 
пачатку 21-га стагоддзя так не пава-
жаць свой народ, плоцячы настаўніку 
ці доктару 250-350 даляраў? Чала-
век, які атрымоўвае такія мізэрныя 
грошы не можа быць ні добрым до-
ктарам, ні добрым настаўнікам. Хто 
думае інакш, той— хам альбо раб. 
Дробязная апека, руціна, непатрэб-

ны кантроль пазбаўляюць любую 
асобу творчага пачатку і ператвара-
юць працу ў надакучлівы абавязак. 

Тое, што “ хамская ўлада” пало-
хаецца ўсялакай свабоднай прая-
вы, сведчыць і выпадак з Марыянай 
Груздзіловіч, якую выкінулі з мінскай 
элітнай школы за тое, што яна пе-
рад сваёй навучэнкаю адстойвала 
годнасць тых, хто святкуе Дзень 
Волі. Чым, як сведчыць дырэктар-
ка, абразіла дзяўчынку і нанесла ёй 
псіхалагічную траўму. Відаць, падоб-
ныя траўмы існуюць ва ўсіх, хто не 
шукае праўды, ствараючы міфічныя 
святы( кшталту 23 лютага, 3 ліпеня), 
міфічныя гістарычныя падзеі, 
міфічную рэчаіснасьць, што бурыц-
ца праз штодзённую праўду жыцця, 
якая не адпавядае той карцінцы, 
якую ствараюць місціфікатары лука-
шэнкавых тэлеканалаў. 

Праўда ж пра БНР і яе ідэалы 
ўсё адно праб’е сабе шлях да 
людскіх сэрцаў, нягледзячы на тое, 
што гэтаму супрацівяцца няма-
ла нядобразычліўцаў, як унутры 
Беларусі, так і за яе межамі. Жыве 
Беларусь!

Рэдактар.

смерць 
пешахода 

Сёлета адзначаецца чар-
говая гадавіна прыняцця 
Канстытуцыі Рэспублікі Бела-
русь. Сваё асабістае меркаван-
не з гэтай нагоды на старон-
ках раённай газеты выказаў 
заступнік пракурора раёна.  І як 
любы выступ службовай асобы 
ў СМІ, ён выклікаў пэўную ўвагу 
з нашага боку, бо, безумоўна ж, 
сведчыць пра ўзровень і стан 
прававой культуры  сучаснай на-
менклатурнай групоўкі. 

Ну, тое, што гісторыя нао-
гул і прававая гісторыя нашай 
Бацькаўшчыны для гэтых люд-
зей пачынаецца з 1917( у нашым 
выпадку з 1919) году, здзіўлення 
не выклікала. А вось тое, што, 
кажучы пра Дзень Канстытуцыі, 
службовец так ні разу і не 
напісаў разам гэтыя важныя для 
кожнага тры словы: “ Канстыту-
цыя Рэспублікі Беларусь”—гэта 
досыць сімптаматычна.

Далей—болей. Уражвае 
кампазіцыя артыкула і сам 
прынцып выкладання. Самы 
галоўны пасыл да грамадскасці: 
у Канстытуцыі замацава-
ны абавязкі грамадзянаў—
выконвайце іх. Пра абавязкі 
дзяржавы перад грамадзянскай 
супольнасцю і грамадзянамі—ні 
слова. Відаць, запазычанасці 
дзяржавы перад гэтымі двума 
суб’ектамі Канстытуцыі быць 
не можа ў прынцыпе. Пра гэта 
ўскосна цвердзіць і пачатак арты-
кулу, дзе аўтар нагадвае нам пра 
побытавую “ неўладкаванасць” 
пятнаццацігадовай даўніны і “ 
росквіт” сённяшняга часу: Лядо-
вы Палац, Білева, аграгарадкі, 
жытловыя дамы па Лазо і Фрун-
зэ...

У наступнай кампазіцыйнай 
частцы заступнік пракуро-
ра нагадвае свае найлюб-
шыя артыкулы Канстытуцыі: 
2, 32, 52, 54, 55, 56( толькі на 
тыя радкі гэтых артыкулаў, 
якія тычацца абавязкаў 
грамадзяніна перад джяожавай) 
. Чаму менавіта на іх? Вельмі 
проста—набалела. “ За 2008 

год у Беларусі зарэгістравана 
158 506 злачынстваў, а да 
адміністрацыйнай адказнасці 
прыцягнуты 1 918 655 
грамадзянаў.” Насамрэч, коль-
касць злачынстваў яшчэ больш 
значная, бо нейкая частка іх па-
просту не рэгіструецца.

Удумайцеся ў гэтыя лічбы: 
кожны пяты( па грубых разліках) 
грамадзянін нашай краіны—
злачынец! Дзіўныя нейкія 
дасягненні атрымоўваюцца на 
пятнаццатым годзе Канстытуцыі: 
узровень жыцця паляпшаец-
ца, а ўзровень злачыннасці 
павялічваецца. Высновы з усяго 
гэтага разгулу некастытуцый-
ных паводзінаў грамадзянаў 
робяцца наступныя: як і раней 
парушальнікаў канстытуцый-
ных нормаў—да адказнасці. 
Маўляў, няма апраўдання тым 
людзям, якія п’юць і займаюцца 
крыміналам, бо вялікіх грошаў 
патрабуе барацьба супраць 
наступстваў гэткіх асацыяльных 
паводзінаў. 

Асабліва ж уразіў наступ-
ны пасаж: “Мяне здзіўляюць 
людзі, якія, маючы пашпарт 
грамадзяніна Рэспублікі Бела-
русь і пражываючы ў краіне альбо 
за ейнымі межамі, крытыкуюць 
працэсы, якія ў нас адбываюц-
ца, выстаўляючы сябе пры тым 
абаронцамі беларускага народа. 
Я цвёрда перакананы: ... хочаш 
бачыць моцную і квітнеючую 
Беларусь, мусіш сам нешта для 
гэтага рабіць практычна, а не 
быць староннім назіральнікам.” 
Мяркую, што прыведзенае ў 
гэткай мяккай форме выказ-
ванне тычыцца апазіцыйна 
скіраваных грамадзянаў. Яго 
можна перакласьці на больш 
зразумелую мову: той, хто 
крытыкуе—старонні назіральнік. 
Той, хто нешта робіць практыч-
на, будуе моцную і квітнеючую 
краіну. Крытыкі-апазіцыянеры, 
хоць і грамадзяне Беларусі, але 
не  ўдзельнічаюць у стварэнні 
квітнеючай краіны. І калі гэтую 
логіку працягваць далей, то іхнія 

паводзіны стаяць у адным шэра-
гу з асацыяльнымі паводзінамі 
крымінальных злачынцаў. Той, 
хто не з намі, той супраць нас. 
Лагерная атрымоўваецца логіка, 
але дзіўнага тут мала—яны з-за 
таго калючага дроту да сёння 
так і не выйшлі.

Дасталася на пернікі і “ 
должностным ліцам”: калі б 
яны называлі пры кантактах з 
замежнікамі нашу краіну “ моя 
Родіна”, моё государство”, “ Бе-
ларусь”, то гэта было б “ найлеп-
шым сведчаннем шчырай любові 
да Бацькаўшчыны”. А так яны 
нават не ведаюць, што, пішучы 
на дакументах абрэвіятуру РБ, 
якая з’яўляецца незаконнай, па-
рушаюць Канстытуцыю.

Канцоўка гучыць даволі 
аптымістычна: “ Няхай нашая 
краіна будзе моцнай, прыго-
жай і квітнеючай!” Няхай буд-
зе! Ці ж мы апазіцыянеры су-
праць гэтага? Але ж справа ў 
тым, што нашая краіна можа 
дасягнуць гэтыя тры станы, 
толькі распачаўшы адкрыты, 
шчыры дыялог усіх грамадскіх 
ад’яднанняў , партый, рэлігійных 
канфесій, прафсаюзаў... То бок 
пачаўшы крытычна ставіцца да 
саміх сябе, існай і прамінулай 
рэчаіснасці, прыйсці да стварэн-
ня новай, праўдзівай існасці. 

Вось тут і пачынае выяўляцца, 
што Канстытуцыя наша не пра-
цуе. Узяць хаця б маё канстыту-
цыйнае права: апублікаваць гэты 
артыкул на старонках раённай 
газеты. Зрабіць гэта мне ніхто не 
дазволіць, бо сённяшняя намен-
клатура, папросту ўзурпавала 
ўладу і прыватызавала СМІ. Як 
і праваслаўная царква з дазволу 
ўладаў узурпавала права рэпрэ-
зентаваць Беларусь, як краіну 
пераважна праваслаўную, хаця 
такой яна ніколі не была. Да таго 
ж і ў Канстытуцыі замацавана 
роўнасць усіх рэлігій.

М іжк анфес іянальнасць , 
ш м а т а б л і ч н а с ц ь —
найгалоўнейшыя адзнакі нашай 
Бацькаўшчыны. Нас жа імкнуцца 

загнаць у нейкія неўласцівыя 
нам межы аднастайнасці, на-
вязаныя за гады несвабоды і 
абмежаванай інфармаванасці 
насельніцтва, прыцягваючы 
сабе на дапамогу Канстытуцыю.

З прачытанага артыкула 
вынікае, што аўтар імкнецца ска-
рыстаць аўтарытэт Асноўнага 
Закону Рэспублікі Беларусь вы-
ключна ў сферы крымінальнага 
права і гэткім чынам звужае 
межы самой Канстытуцыі да 
памераў Крымінальнага ко-
дэксу, пазбаўляючы яе таго 
ўніверсальнага характару, якім 
яна надзелена. Калі б ён адкрыў 
змест Канстытуцыі, то пабачыў 
бы заканамерную паслядоўнасць 
пераліку правоў для розных 
суб’ектаў права: асоба, грамад-
ства, дзяржава. Правы асобы 
стаяць на першым месцы не 
таму, што гэтае слова на літару 
“а”, а таму, што грамадзянін 
з’яўляецца асноўнай адзінкай 
прававых стасункаў, якая 
ўтварае ўсе астатнія супольнасці 
і аб’яднанні.

Для нашай жа наменклату-
ры, якая не мела і мае досве-
ду дэмакратычнага і прававога 
падыходу да рэчаіснасці, ўсё 
зводзіцца да вырашэння любымі 
сродкамі ўскладзеных на іх 
абавязкаў. І ім абсалютна не 
важна стасуюцца ці не існыя за-
коны са здаровым сэнсам і сус-
ветнай прававой практыкай, і, 
які закон, якую функцыю мусіць 
выконваць. Галоўнае ўтрымаць 
народ у межах пануючай несва-
боды і страху.

А злачынстваў у нас так 
шмат не таму, што народ у нас 
злачынны, а таму, што несва-
бодны і эканамічна залежны 
чалавек па сваёй прыродзе не 
можа паважаць законнасць. 
Існая ж дзяржава, як і ўсе ейныя 
папярэдніцы( за выключэннем 
канца 80-х—пачатку 90-х—гады 
нацыянальнага абуджэння) 
плодзіць менавіта такіх людзей.

Даніла Яраш.

Канстытуцыя Рэспублікі беларусь прынята 15 сакавіка 1994 года на трынаццатай сесіі Вярхоўнага Савета Рэспублікі бела-
русь дванаццатага склікання. Але нядоўга луналі над краінай бел-чырвона-белы сцяг і герб “Пагоня”, які быў на яе вокладцы 
Канстытуцыі. Пасля прыходу лукашэнкі да ўлады ён гвалтоўна выкінуў апазіцыйных дэпутатаў з будынку парламента і праз неле-
гетымны рэферэндум зацвердзіў недэмакратычныя змены ў Канстытуцыі. Пачаўся новы перыяд у гісторыі нашай шматпакутнай 
бацькаўшчыны.

Фальшывую купюру наміналам 
20 000 беларускіх рублёў выявіла 
пры падліку дзённай выручкі 9 
сакавіка гэтага году загадчыца кра-
мы № 58 (в. Курына) Н.глушэнь.

Пра сваю знаходку загадчыца 
паведаміла ў РАУС. У выніку аператыўна-
росшукавых мерапрыемстваў супра-
цоўнікамі аддзелу па барацьбе з ка-
рупцыяй і эканамічнымі злачынствамі 
і следча-аператыўнай групай РАУС 
высветлена, што грашовую купюру 
вырабіў пры дапамозе шматфункцыя-
нальнага прыстасавання (прынтар, 
сканер, капір) і збыў у вышэйзгаданым 
магазіне мясцовы жыхар 1989 году 
нараджэння, раней судзімы за крад-
зёж, які зараз працуе трактарыстам 
Віцебскай бройлернай птушкафабрыкі. 
Па месцу ягонага жыхарства знойдзена 
і канфіскавана аргтэхніка, падробная 
купюра і яе арыгінал, з якога былі зро-
блены копіі.

Згодна з даведкай эксперта гра-
шовы білет наміналам 20 000 руб. вы-
раблены пры дапамозе каляровага 
кропельна-струменевага прынтара.

У адносінах да фальшываманет-
чыка ўзбуджана крымінальная справа 
па прызнаках злачынства, прадуглед-
жанага ч. 1 арт.221(выраб, захоўванне, 
збыт падробных грошаў або каштоўных 
папераў) КК Рэспублікі Беларусь.

Злавілі 
фальшываманетчыка
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Для хвалі беларускай эміграцыі, да якой я 
належу, дзень 25 Сакавіка быў заўсёды 
найвалікшым беларускім сьвятам, якое 

абавязкова адзначалася ўва ўсіх беларускіх 
асяродках у сьвеце. Гаворачы нядаўна пра 
сьвяткаваньне 25 Сакавіка з маімі аттаўскімі 
сябрамі, якія шмат пазьней выехалі зь Беларусі, 
я здала сабе справу, што пра значэньне Дня 
Волі – як мы цяпер называем гэтае сьвята – 
людзі ў Беларусі дасюль мала ведаюць. Да 
80-х гадоў Масква старалася сьцерці яго з 
памяці нашага народу, а цяпер мы звычайна 
болей гаворым у гэты Дзень пра будучыню, 
чым пра мінулае. Будучыні я прысьвяціла мой 
Сакавіковы Зварот і ў гэтым годзе. Аднак кан-
чаю яго словамі: “Ведама, што зарука будучыні 
– ў памятаньні мінуўшчыны”. 

Каб разумець веліч і значэньне акту 25 
Сакавіка, мы мусім памятаць, як мы страцілі 
нашую дзяржаву, якой страшнай была няволя і 
якім доўгім было змаганьне найлепшых сыноў 
і дачок Беларусі, каб вярнуць свайму народу 
яго права “людзьмі звацца”. Акт 25 Сакавіка 
быў іх перамогай над цемрай, над зьдзекам, 
над імперскімі намерамі суседняй дзяржа-
вы сьцерці беларускі народ з паверхні гэтае 
Зямлі. 

Паўтару яшчэ раз: каб ня было 25 Сакавіка, 
каб ня было БНР, ня было б і БССР і ня было б 

другога абвяшчэньня незалежнасьці Беларусі 
ў 1991 годзе. 

Ідэалы БНР – гэта перадусім незалеж-
насьць нашага краю. “Скідаем з роднага краю 
апошняе ярмо дзяржаўнай залежнасьці. Ад гэ-
тага часу Беларуская Народная Рэспубліка аб-

вяшчаецца незалежнай і вольнай 
дзяржавай”, - гаворыцца ў Трэцяй 
Устаўной Грамаце БНР. 

Рада БНР змагалася і бараніла 
незалежнасьць Беларусі праз 
доўгія гады ”зьняменьня” нашага 
народу падчас Савецкага пана-
ваньня. І абарона незалежнасьці 
зьяўляецца і цяпер галоўнай мэ-
тай Рады БНР. 

Ідэалы Рады БНР гэта і ёсьць 
адвечныя каштоўнасьці кожнага 
вольнага народу: дэмакратыя, УСЕ 
людзкія правы, у тым ліку і права 
на годнае і справядлівае жыць-
цё, на працу, на дабрабыт. Адсут-
насьць усялякае дыскрымінацыі, 
мажлівасьць карыстацца сваёй 
мовай, вучыцца на сваёй мове, бе-
рагчы сваю культуру і ганарыцца 
ёй. 

Калі б мы маглі ажыцьцявіць 
гэтыя ідэалы, нашая моладзь не 
марыла б пра лепшае жыцьцё на 

чужыне, наш разумны народ прысьвячаў бы 
ўсе свае здольнасьці і намаганьні, каб заняць 
пачэснае месца між іншымі цывілізаванымі 
народамі сьвету. 

Як ажыцьцявіць іх? Гэта мы зробім без 

асаблівых цяжкасьцяў, калі зразумеем, што 
кожны беларус ёсьць часткай нашага цела 
і нашай крыві, што мы ўсе браты і сёстры 
тае самае вялікае беларускае сям‘і, сыны і 
дочкі тае самае беларускае зямлі. Калі слова 
салідарнасьць увойдзе ў нашую мову і ў нашыя 
звычаі, так як яно ўвайшло ў мову і звычаі на-
шых суседзяў. Калі давер адзін да аднаго будзе 
часткай нашага жыцьця і калі мы зразумеем, 
што без бясконцай любові да Бацькаўшчыны 
мы назаўсёды застанемся няпоўнавартаснымі, 
другараднымі грамадзянамі чужых краінаў. 

Ажыцьцяўляць гэтыя ідэалы мы можам 
толькі знутры. Ніхто за нас гэтага ня зробіць. 
Але затое ўвесь цывілізаваны сьвет адкрые 
нам свае дзьверы, калі мы гэта зробім. Увесь 
сьвет будзе бараніць нашыя правы, і ў выпад-
ку патрэбы – нашую волю і нашую незалеж-
насьць. 

У сучаснай Беларусі патрэбныя зьмены. На-
род наш мусіць паказаць, што ён гэтага жадае, 
Так, як гэта паказалі нашыя суседзі, якія цяпер 
занялі ў сям‘і народаў тыя пачэсныя месцы, 
якія маглі б займаць і мы. Цяперашнія ўлады 
паказалі, што дабро беларускага народу ня 
ёсьць іхнім прыярытэтам і што іх інтарэсы не 
супадаюць з інтарэсамі беларускага народу. 
Дык, магчыма, час падумаць пра развод? 

Івонка Сурвіла.

«Восточное партнерство — 
это новый шанс для Беларуси. 
Я рад, что Европа сделала этот 
шаг», — заявил Александр Ми-
линкевич на пресс-конференции 
в Минске.

Вместе с тем он считает, что 
«если Беларусь примет решение 
о признании Абхазии и Южной 
Осетии, то этим самым может 
привести к развалу Восточно-
го партнерства». По мнению 
А.Милинкевича, позиция Бела-
руси по Абхазии и Южной Осе-
тии, «даст или не даст шанс на 
евроинтеграцию страны». При 
этом он отметил, что «Россия для 
Беларуси должна быть страте-
гическим партнером, но Бела-
русь должна быть независимой 
в своем решении идти или нет в 
Европу».

А.Милинкевич также под-
черкнул, что не является сто-
ронником принципа «чем хуже 
для страны, тем лучше». «Нель-
зя радоваться тому, что придет 
большой кризис и все обвалится 
— это аморально», — подчер-
кнул он, добавив при этом, что 
«мировой кризис не сделает де-
мократию в стране». По его мне-
нию, «дестабилизация уменьшит 
белорусские шансы на незави-
симость».

Отвечая на вопрос о так на-
зываемых политзаключенных, 
председатель общественной ор-
ганизации ответил, что «я стою 
на той позиции, что политза-
ключенным человека можно на-
зывать тогда, когда пройдет суд, 
когда правозащитники и между-
народные организации скажут, 
что это политзаключенный».

Касаясь участия Белару-
си в других программах кро-
ме Восточного партнерства, 
А.Милинкевич выразил недоу-
мение, что страна не участвует 
в программе «Добрососедство». 
«Там большая финансовая под-
держка», — подчеркнул он.

Отвечая на вопросы жур-
налистов, А.Милинкевич также 
сообщил, что не собирается 

сбривать бороду, которую носит 
более 30 лет. «Когда я шел еди-
ным кандидатом от оппозиции 
(на выборах президента Бела-
руси — ИФ), мне говорили, что 
нужно поменять имидж. Белору-
сы не воспримут дядьку с боро-
дой», — рассказал он, добавив, 
что «я тогда не согласился ее 
сбрить, а уж теперь и подавно». 
«Я ношу бороду больше 30 лет, и 
я нравлюсь с бородой моим сто-
ронникам и особенно женщи-
нам», считает А.Милинкевич.

Александр Милинкевич, счи-
тает, что белорусская оппозиция 
не участвует в переговорах офи-
циального Минска и представи-
телей европейских структур из-
за своей маргинальности.

«Было много разговоров по-
чему белорусская оппозиция 
не принимает участия в пере-
говорах белорусских властей и 
Запада. Она не заслужила этого, 
потому что стала маргинальной, 
слабой», — заявил Милинкевич.

«Мы (оппозиция — ИФ) мень-
ше стали влиять на общество. 
Нам (оппозиции — ИФ) нужно 
решать вопрос не с Евросою-
зом, что нас куда-то не позвали 
и не посадили за какой-то стол, 
а нужно решать вопрос о своем 
влиянии на белорусское обще-
ство», — считает А.Милинкевич.

Он также признал, что про-
изошел определенный спад 
поддержки обществом оппози-
ции. «Мы зовем, в том числе и 
на уличные акции, но люди не 
идут», — сказал он.

В свою очередь заместитель 
председателя общественной ор-
ганизации «Движение «За свобо-
ду» Виктор Корниенко отметил, 
что «ситуация в настоящее вре-
мя такова, что белорусская оп-
позиция не имеет и, скорее все-
го, не будет иметь монополии на 
отношения с Западом». «Но нам 
нужно сделать все, чтобы ре-
шить существующую проблему 
и стать участниками диалога», — 
подчеркнул он.

сЭаНс магіі На “віцЕБсКдрЭвЕ”

БНр. Значэнне і веліч 25 сакавіка

У шчыраваньняў Аляк-
сандра лукашэнкі, якія ён 
абрынуў на апазыцыю пры 
наведваньні «Віцебскдрэву», 
загадкавай выглядае перш за 
ўсё іх несувымернасьць.

Бывалі часы, калі апазы-
цыя ўсур’ёз пагражала ўладзе 
Лукашэнкі ці прынамсі кідала 
ёй моцныя выклікі: галадоўка 
дэпутатаў у 1995 годзе, каскад 
сапраўды масавых акцыяў увес-
ну 1996 году, пагроза імпічмэнту 
ўвосень 1996 году, грамадзянскі 
чын Плошчы тры гады таму. 

Але ніколі тады з вуснаў 
кіраўніка дзяржавы ня ліўся такі 
канцэнтраваны паток бруднай 
лаянкі: «...у іх ці то па п’яні, ці ад 
нейкай дурноты ўсё гэта палез-
ла праз вушы, празь іншыя мес-
цы, праз усе дзіркі», «ажно ве-
рашчаць у адкрытую, што трэба 
патрабаваць ад уладаў», «вось 
гэта пазыцыя нашай вашывай 
апазыцыі. Ніякая яна не апа-
зыцыя, гэта пятая калёна. Гэта 
ворагі беларускага народу». 

А зь якой нагоды ўсё гэта гава-
рылася? З нагоды дыпляматычна-
га посьпеху афіцыйнага Менску, 
з нагоды таго, што эўрапейскія 
палітыкі, ветліва выслухаўшы 
аргумэнты Аляксандра Казуліна 
і Анатоля Лябедзькі, зрабілі на-
суперак іх рэкамэндацыям і па-
радам – 16 сакавіка міністры за-
межных справаў краінаў ЭЗ яшчэ 
на 9 месяцаў прыпынілі візавыя 
санкцыі адносна кіраўніка 
Беларусі і яшчэ 35 вышэйшых 
беларускіх урадоўцаў. На нешта 
большае Лукашэнку спадзявац-
ца проста не выпадала. 

Зь іншага боку сёнь-
няшняя Беларусь – зусім ня 
сёньняшні Мадагаскар, маса-
вых забурэньняў не назіраецца, 
войска на бок апазыцыі не 
пераходзіць, прэзыдэнцкі палац 
не захоплівае. 

Дык з чаго ж гэткая дзікая 
вэрбальная агрэсія?

Магчымыя розныя 
тлумачэньні, у тым ліку і 
псыхіятрычныя. «І яны хочуць 
у гэтай краіне прыйсьці да 
ўлады? Відаць, ужо ня хочуць і 
не разьлічваюць, а проста за-
рабляюць грошы на чым папа-
ла», і праз слова - «яны гатовыя 

прадацца любому, каб толькі 
скруціць галаву Лукашэнку, уско-
чыць у крэсла самім і разбамбіць 
краіну». 

Дык калі маюць намер «уско-
чыць у крэсла» прэзыдэнта, то, 
відаць, прыйсьці да ўлады ўсё ж 
хочуць. Ці ня хочуць? Глыбокая 
дыялектыка.

Але калі размова ідзе пра 
палітыка, які трымаецца ва ўладзе 
ўжо 15-ты год, псыхіятрычныя 
тлумачэньні лепш адкінуць. І 
прыгадаць пра яшчэ аднаго, на-
самрэч сур’ёзнага і небясьпеч-
нага ворага беларускай улады 
– пра крызіс. Зьнешняя запа-
зычанасьць працягвае расьці, 
экспарт разам зь беларускім ру-
блём і занятасьцю падае, цэны 
адпаведна растуць.

Ранейшая мантра «у нас 
крызісу няма» ужо не працуе, 
яе магія блякне з кожным днём. 
І таму з кішэні дастаецца іншая, 
таксама магічная практыка – ман-
тра пра злога чараўніка, які навёў 
сурокі. І ў межах гэтай практыкі 
рэальны ўплыў апазыцыі, рэаль-
ная пагроза, якая зыходзіць ад 
яе для ўлады, ня мае ніякага зна-
чэньня. Паехалі ў трыдзявятае 
царства брусэльскае, нашапталі 
слова чорнае, страшнае – вось 
ад таго і бядуе беларус. Гэта 
казка, варажба. Якой лёгікі мож-
на патрабаваць ад шаманскіх 
заклінаньняў? А выснова зразу-
мелая – трэба да апошняга тры-
мацца за добрага чараўніка, які 
адзін можа змагацца з чорнай 
магіяй злых чараўнікоў.

Не спрацуе? Хто ведае. Калі 
на грамадзтва насоўваецца ней-
кая бяда, прычыны якой ніхто, 
па сутнасьці, не разумее, калі 
людзі ў роспачы, калі іх сьвет, 
што здаваўся ўчора 
такім устойлівым, 
раптоўна абрынаец-
ца, у сьвядомасьці 
падымаюцца на па-
верхню старажыт-
ныя, першабытныя 
пласты. Ratio зьнікае, 
у свае правы ўступае 
жахлівая казка. І Лу-
кашэнка гатовы яе 
распавесьці.

Не, ёсьць і іншае, 
менш экзатычнае 

тлумачэньне: мэта – дабіць апа-
зыцыю, якая атрымала чарго-
вую палітычную паразу. А дзе-
ля чаго? Каб паўтарыць трук, 
разыграны на мінулым тыдні зь 
візытам эўракамісара Фэрэры-
Вальднэр, каб яшчэ раз прынізіць 
эўрапейцаў і паказаць ім, што ім 
зь іх уласных абставінаў давяд-
зецца палюбіць Лукашэнку ня 
проста «чорненькім», а «вельмі 
чорненькім»? Дык можна ж і да-
дэманстравацца, Беларусь – не 
Азэрбайджан і не Туркмэністан 
зь іх нафтай і газам. Ці тут пе-
расьцярога, што народ калі ня 
зараз, то праз пэўны час, усё ж ня 
вытрымае і вываліць на вуліцы 
пад сьцягамі апазыцыі? А яна 
вялікая – менавіта такая пагро-
за? І аб’ектыўна, і з пункту глед-
жаньня Лукашэнкі. 

Але такое тлумачэньне мае 
права на існаваньне. Больш 
таго – тут той выпадак, калі 
справядлівасьць гіпотэзаў мож-
на будзе праверыць. Калі выступ 
на «Віцебскдрэве» стане сыгна-
лам да новай маштабнай хвалі 
рэпрэсіяў, адпаведнай ужывань-
ню тэрміналёгіі часоў сталінскага 
тэрору – тады справядліва тлу-
мачэньне, паводле якога мэта – 
дабіць апазыцыю.

Калі ж не, калі і пасьля 
віцебскіх шчыраваньняў рэпрэсіі 
будуць ісьці ранейшым роўным 
фонам, то гэта пацьвердзіць, што 
на «Віцебскдрэве» адбыўся сэ-
анс палітычнай магіі і што ўладу 
палохае пэрспэктыва выхаду на-
роду на вуліцу не пад сьцягамі 
апазыцыі, а пад зусім іншымі 
сьцягамі ці – што асабліва не-
бясьпечна – зусім безь сьцягоў. І 
каб гэта прадухіліць і была раска-
заная казка пра злых чараўнікоў.

Лидер общественной организации «Движение «За 
свободу» Александр Милинкевич рассматривает уча-
стие Беларуси в программе Восточное партнерство 
как перспективный шанс для страны.

восточНоЕ ПартНЕрство–
шаНс дЛя страНы
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Поклiч Волi

Предвыборные программы кандидата в президента а.г. Лукашенко 
очень похожи, а кое-какими местами нагло списаны друг у друга.

Одна из самых актуальных 
в последнее время тем как для 
финансистов, так и для любого 
гражданина нашей страны - «что 
порежут в бюджете и соответ-
ственно в моем кармане» - обре-
тает некую определенность. 

По информации «Е», прави-
тельством и Минфином подготов-
лено предварительное видение 
того, как и на чем страна будет 
экономить в рамках бездефицит-
ного бюджета, требуемого Алек-
сандром Лукашенко, от которого, 
в свою очередь, того же требует 
выделяющий нам деньги Между-
народный валютный фонд. Это 
видение до конца текущего ме-
сяца должно быть направлено на 
утверждение главе государства. 

По информации «Е», предло-
жение по уточнению бюджета ис-
ходит из прогноза, что в текущем 
году он не досчитается около 8,5 
трлн рублей запланированных 
ранее доходов. Если этих доходов 
не наблюдается в ближайшем бу-
дущем, следовательно, нужно со-
кращать расходы. 

Самым простым вариантом 
было бы прекращение финанси-
рования по всем государствен-

ным программам. Так совпадает, 
что объем их финансирования в 
«старом» бюджете на 2009 год со-
ставляет как раз искомые 8,5 трлн 
рублей. Но по такому простому 
пути, конечно же, никто никогда 
бы не пошел. Как же тогда прези-
дентские «Дети Беларуси», село 
и агрогородки, малые города и 
инновации?.. К тому же до того, 
как по внушению МВФ в самый 
последний день прошлого года 
было принято решение сделать 
бюджет бездефицитным, в нем 
уже планировалось превышение 
расходов над доходами. 

Поэтому, чтобы добиться «ну-
левого варианта», сейчас при-
ходится сокращать расходы на 
гораздо большую сумму, чем 
вышеуказанные 8,5 трлн рублей. 
Предварительно, по оценкам 
правительственных экспертов, 
для этого придется резать рас-
ходы на сумму около 11,3 трлн 
рублей. 

Что же будут резать? 
Во-первых, будет ограничен 

рост зарплат в бюджетном секто-
ре. Это – категорическое требо-
вание МВФ в перечне условий по 
выделению Беларуси стабилиза-

«КаК ЗаЛататЬ дырУ 
в 4 трИЛЛИоНа?»

Виктор Малишевский, 
malishevsky.livejournal.com

Перебирал архивы и, совсем 
случайно, наткнулся на нечто. Три 
газеты «Советская Белоруссия» за 
1994, 2001 и 2006 год. Там — три 
предвыборные программы канди-
дата в президента А.Г. Лукашенко. А 
там вот такое…

Ну, например, в 1994 и 2006 годах 
это «предвыборные программы кан-
дидата в президента А.Г. Лукашен-
ко», а в 2001 году сразу напечатана 
«предвыборная программа прези-
дента Беларуси А.Г. Лукашенко». Ну, 
а чево народ-та обманывать? Вот и 
Центризбирком не против.

А еще эти три программы одна 
на одну очень похожи, а кое-какими 
местами нагло списаны друг у друга. 
И там много хороших дано обеща-
ний. И обещаний не давать пустых 
обещаний.

А некоторые наши достижения, 
правда, впечатляют: «свыше 1 мил-
лиона человек ПОЛУЧИЛИ ЖИЛЬЁ 
— подавляющая часть из них — мо-
лодежь» (2001 год). Дык, я сравнил 
для вас эти три программы, и хоть 
до выборов далеко, прикинул уже 
сегодня идеальную предвыборную 
программу кандидата в президенты 
А.Г.Лукашенко в 2011 году.

О коррупции
1994 год. «отвести народ от 

пропасти». Законы бессильны 
перед властью, которая их не вы-
полняет. Преступность и коррупция 
порождается самим государством, 
которое не способно отвечать за со-
стояние дел. Коррупция — это тор-
моз на пути становления правово-
го социального демократического 
государства…. Органы власти, суды 
будут очищены от лиц, причастных к 
сделкам, дискредитирующих власть 
в глазах народа. Будут приняты 

меры усиления ответственности 
чиновников. Декларация о доходах 
руководителей получат статус чрез-
вычайного документа.

2001 год «Вместе за сильную 
и процветающую беларусь».  Бес-
пощадная борьба с коррупцией, 
чванством, хамством, кумовством и 
«семейными» кланами будет усиле-
на. Криминал никогда не прорвется 
во власть! «Сломать» государство, 
ограбить народ не получится!

2006 год «Государство для на-
рода» Мы не отступаем от политики 
решительной борьбы с коррупцией 
— этой ржавчиной, способной разъ-
есть любое государство.

О предпринимателях и част-
ной инициативе

1994 года. «отвести народ от 
пропасти». Президент будет оказы-
вать поддержку неспекулятивному 
предпринимательству и освободит 
его представителей от государ-
ственного рэкета. Будет прекращена 

практика создания кримино-
генных законов, вынуждающих 
честных людей становиться 
преступниками.

2001 год «Вместе за силь-
ную и процветающую бела-
русь». Будет упрощен процесс 
регистрации предпринимате-
лей. Контроль производствен-
ных предприятий и фирм бу-
дет осуществляться 1 раз в год, 
других предприятий — 2 раза 
в год. Будет поощряться малый 
и средний бизнес — источник 
новых рабочих мест.

2006 год «государство для 
народа». Будут выработаны 
стабильные и долгосрочные 
правила предприниматель-
ской деятельности. Введем 
уведомительный принцип ре-
гистрации предпринимателей. 

Наша налоговая система долж-
на быть простой удобной прозрач-
ной. Мы выступаем за партнерские 
отношения государства и бизнеса.

О правах человека
1994 год «отвести народ от 

пропасти». Коррупция — это тор-
моз на пути становления правово-
го социального демократического 
государства.

2001 год «Вместе за сильную и 
процветающую беларусь». В стра-
не будет создан институт уполно-
моченного по правам человека. Но 
президент не может переложить 
свою конституциональную обязан-
ность быть гарантом прав человека 
на какой бы то ни было институт. 
Только глава государства сможет 
дать гарантию прав и свобод граж-
дан…. Каждый человек имеет право 
на собственное мнение, он также 
будет иметь право свободно и без 
ограничений его высказать.

2006 год «государство для на-

рода».  Ничего об этом в предвы-
борной программе нет

О зарплате и ценах
1994 год «отвести народ от 

пропасти». Установление государ-
ственного контроля за ценообра-
зованием, чтобы исключить рост 
прибыли за счёт повышения цен. 
Будет значительно повышена само-
стоятельность Нацбанка с целью 
устранения практики выпуска в об-
ращение бестоварных денег.

2001 год «Вместе за сильную 
и процветающую беларусь». В 
предстоящей пятилетке зарплата 
достигнет 250 долларов в среднем 
по стране. При этом сохранятся со-
циальные гарантии, не допустим об-
вала цен. Учитель, врач, ученый бу-
дут получать зарплату в 1,2-1,5 раза 
выше средней.

2006 год «государство для на-
рода». Основная задача на ближай-
шие пять лет — довести качество 
жизни наших граждан до уровня, 
сравнимого с западноевропейским. 
Мы должны за пятилетие получить 
рост зарплаты, пенсий, стипендий 
— не менее чем вдвое. Снизить ин-
фляцию до уровня не более чем 5%.

Заключение
2001 год «Вместе за сильную и 

процветающую беларусь». Доро-
гие соотечественники! Я несу перед 
собой на своих мужских руках это 
еще неокрепшее создание — нашу 
Беларусь, как нежную и хрупкую 
девчушку — нашу синеокую Бела-
русь. За мои поступки ВАМ НИКОГ-
ДА НЕ БЫЛО И НЕ БУДЕТ СТЫДНО…. 
Ваш. Александр Лукашенко.

2006 год «государство для на-
рода».  Дорогие друзья! Сегодня 
страна находится на подъёме. И пер-
воочередная задача заключается в 
том, чтобы продолжить уверенное 
восхождение, не скатиться в про-

пасть экономических и социально-
политических потрясений…Я 
предлагаю вам своё служение. Вам 
решать. Александр Лукашенко.

2011 год. «отвести народ от 
пропасти». Дорогие друзья, соот-
ечественники, народ Беларуси! Мы 
стоим над пропастью кризиса. Мы 
уже проходили такое. Инфляция в 
начале 90-х составила 3000%. Как и 
сейчас, тогда общий спад производ-
ства. Но нам удалось всё преодолеть 
и в какой-то момент даже достичь 
подъема. Я и сейчас не обещаю вам 
молочных рек и кисельных берегов. 
Не хочу лгать. Нам всем придется 
расплачиваться за то, что мы так 
долго терпели несостоятельную по-
литику мировых держав.

Беспощадная борьба с корруп-
цией — этой ржавчиной, способной 
разъесть любое государство — еще 
больше будет усилена. Это тормоз 
на пути становления европейского 
государства, к которому мы стре-
мимся по уровню жизни. Зарплаты 
повысятся в несколько раз и достиг-
нут 250 долларов. Пенсии выйдут на 
уровень 2008 года.

Каждый человек будет иметь 
право свободно и без ограничений 
высказать своё мнение о мировом 
кризисе. Государство гарантирует 
вам в этом полную свободу слова. В 
стране будут приняты самые жест-
кие меры усиления ответственности 
чиновников перед чиновниками. 
Жильё должно быть еще более до-
ступным, а права человека — пра-
вее и человечнее. Государство 
обеспечит свободное ценообразо-
вание, при этом жестко огранит бес-
предел в ценах.

Вам опять не будет за меня стыд-
но. Мы сможем отвести страну на 
шаг от пропасти для разгона и на-
чать всё сначала…

ПУСтыЕ обЕЩАНИя

ционного кредита в 2,4 млрд дол-
ларов. В ноябре под переговоры 
об этом кредите была уменьшена 
зарплата сначала госслужащим 
и военным, а потом и всем бюд-
жетникам. Лучшее, на что могут 
теперь рассчитывать врачи и 
учителя, - это на повышение зар-
плат на 5% в мае, и то, если на это 
даст добро МВФ. На эти же самые 
5% - и не более того - в течение 
года могут вырасти зарплаты на 
государственных предприятиях, 
а также предприятиях, где госу-
дарство владеет блокирующим 
пакетом. Учитывая, что на таких 
объектах сегодня трудится до 
80% всех работающих в стране, 
сокращение расходов довольно 
существенное. 

По информации «Е» из своих 
источников, в рамках этой тен-
денции на последнем заседании 
Высшего государственного сове-
та был поставлен вопрос о сокра-
щении зарплат Павлу Бородину 
и свыше 100 его подчиненным. 
Оказывается, П. Бородин на сво-
ем посту получает в несколько 
раз больше, чем Александр Лука-
шенко. К сожалению, что из этого 
вышло, нам неизвестно. 

Во-вторых, планируется на 
50% урезать капитальные рас-
ходы министерств, концернов, 
заводов, институтов и прочих 
госорганизаций. Все они теперь 
должны загнать глубоко в себя 
желание купить новую мебель, 

компьютерную технику, другие 
товары. 

Будет откорректирована и го-
сударственная инвестиционная 
программа - финансироваться бу-
дут в эти тяжелые времена толь-
ко те объекты, которые сдаются в 
2009 году. По подсчетам, это по-
зволит сэкономить 30% средств 
от намеченного на текущий год 
объема капиталовложений. 

В-третьих, предполагается се-
рьезно сократить текущие расхо-
ды бюджетных структур, начиная 
от оплаты чиновникам и дирек-
торам транспорта и мобильной 
связи и заканчивая экономией 
электричества, воды и проведе-
ния евроремонтов. 

Наконец, в-четвертых, где-то 
около 1,9 трлн рублей планиру-
ется освободить в результате за-
крытия или ограничения финан-
сирования ряда государственных 
программ. Наибольшую эконо-
мию могут дать производствен-
ные программы (1,4 трлн рублей), 
расходы на социальные програм-
мы в текущем году уменьшатся на 
0,3 трлн, на специальные – на 0,1 
трлн рублей. 

По нашей информации, на 
данный момент предлагается 
полностью заморозить в 2009 
году финансирование программ 
по развитию пассажирских пере-
возок автомобильным транс-
портом, а также международных 
перевозок пассажиров и грузов. 

Нет сейчас денег на программу 
развития города Полоцка, на соз-
дание системы особо охраняе-
мых природных территорий, на 
гидрометеорологическую служ-
бу и даже на программу «Каче-
ство». 

По социальным программам 
будет «оптимизирована» система 
закупок медицинского оборудо-
вания и лекарственных средств. 
Экономить нужно будет также на 
компьютерах, наглядной агита-
ции, оборудовании для учебного 
процесса. 

Серьезно подрежутся расхо-
ды из государственных целевых 
фондов – траты дорожного фон-
да планируется уменьшить почти 
на 350 млрд рублей, ограничив в 
том числе финансирование раз-
вития инфраструктуры агрого-
родков. Расходную часть фонда 
охраны природы предлагается 
уменьшить на 150 млрд рублей. 

Подводя черту, очень хочется 
верить в прозорливость наших 
чиновников, в то, что прогно-
зируемый объем падения дохо-
дов бюджета составит не более 
8,5 трлн рублей. Глядя на пред-
варительные оценки по марту, 
включая очередное сокращение 
темпов роста ВВП до 1,5%, пока 
верится больше в то, что допол-
нительных резекций расходов не 
избежать…

 Вадим Сехович, 
«Ежедневник».


